

不做工程师,小伙甘当环卫工

为照顾患癌母亲辞掉软件公司工作,小伙说陪在妈妈身边就是最大幸福



□文/图 半岛全媒体记者 徐杰

一位80后的电脑工程师,辞掉了软件公司的工作,应聘到环卫公司开起了微型扫路车。在常人看来这是一个“自毁前程”的选择,但对30岁的岛城小伙臧坚来说,这是他人生中做出的正确选择之一,“这份工作离家近、下班较早,能多陪陪俺妈,把她照顾得好好地是我最大的追求。”臧坚的语气坚定。10日记者采访了解到,他之所以做出这种选择,是为了向相依为命的母亲张永华尽孝心,他母亲在2015年11月意外查出肺癌晚期并转移到了脑部。而这种孝心的激励也起到了作用,如今张女士的病情竟奇迹般得到控制,身体状况也大为好转。

为工作每月只能见一面

10日中午,记者在位于沧口的海怡新城锦绣苑小区见到了臧坚和他的母亲张永华,今年30岁的臧坚又瘦又高,皮肤有些黝黑,“俺妈以前是国棉九厂的车间工人,这个小区是回迁住进来的,房子50多平方米。”臧坚说。记者走进屋里看到,尽管房间的空间比较局促,但收拾得干净整洁,靠墙的位置摆放着一张沙发床,平时臧坚就在这里睡觉。

“这比我以前租房子住好多了,总归在家里跟俺妈一块住心里踏实。”臧坚告诉记者,那时候他在动漫产业园一家软件公司上班,是公司里负责网站制作的电脑工程师,为了上班方便,他在公司附近租房子住,“别看我是青岛人又在青岛上班,一个月跟俺妈才能见一次面,加班多出差多,根本顾不上家里。”臧坚说,尽管工作辛苦但收入不低,生活忙碌而又



臧坚在家里给母亲做推拿按摩,帮助母亲康复。

充实,他也充满了干劲,一心想着在事业上打拼出一片属于自己的天地。

为照顾患病母亲做环卫工

原本生活一切都在向着好的方向发展,可天有不测风云,2015年11月份,臧坚的母亲张永华外出买菜时,突然感觉到手脚无力,连菜都拎不起来。紧急就医检查发现,张女士的大脑里有个阴影,“医生诊断疑似肿瘤,但推测不是原发性的,然后又做了全身的检查,发现原发肿瘤是在肺部,已经出现转移扩散了。”臧坚说。随后的诊疗过程中,医生悄悄地跟臧坚说,根据病情推断,张女士的生命或许只剩下几个月的时间,这个噩耗让毫无准备的臧坚一下子惊呆了。

看着母亲日渐消瘦,臧坚也在心里暗下决心,换一份离家近的工作方便照顾母亲。“当时正好李沧环卫公司招聘,我就辞掉电脑工程师的工作,找到了这份工作。”臧坚说,新的工作每月收入只有3000元左右,但照顾母亲的时间有了

保障。“每天早上8点上班,上午和下午开着微型清扫车在永安路上各清扫四个来回,下午4点半就能下班。”臧坚说。

学会了做饭还懂了医学

采访中记者了解到,臧坚的父母多年前离异,平时他和母亲相依为命。母亲生病期间,不善言谈的臧坚每天都变着花样逗母亲开心,让她树立起与病魔斗争的信心。也正是在这种亲情的鼓励下,张女士患病后从没掉过一滴眼泪,心态也比较乐观,经过几个月的化疗,她的病情奇迹般得到控制,肿瘤不仅没有继续扩散增生,反而有些缩小。如今,张女士每月仍要靠药物控制病情,吃药的费用每月大约2000元,她的退休金刚刚够用。

臧坚告诉记者,原先他不会做饭、不懂医学,为了照顾母亲,他不仅学会了做饭,还成了半个医生,“现在俺妈要是说哪里不舒服,我基本能判断出是什么症状。”臧坚说,此外他还自学了中医推拿,经常给母亲按摩穴位,帮她恢复身体。

陪着母亲就是最大幸福

说起儿子的孝心,55岁的张永华情绪有些激动,没有被病魔打倒的她却哽咽了,“都说闺女是当妈的小棉袄,俺儿子也是我的贴心棉袄,生病的时候我惦记孩子自己一个人,就从没有放弃,现在来看也多亏了这种乐观的精神。”张女士说,当初对于儿子换工作她并没有过多干预,只是告诫他“做人别别有坏心眼”,不管做什么工作都要全力以赴去做好。

“他家里的情况从来没跟公司提起过,直到前不久公司在推选优选员工时才发现这个情况。”李沧环卫总公司机械化作业公司的工作人员王锴说,下一步,公司也会根据情况对臧坚一家进行帮助。

“当初没跟公司说家里的变故,一方面考虑我是家里的顶梁柱,有能力克服困难照顾我妈,另一方面也不愿意给公司添麻烦。”臧坚说,如今对于他来说,用自己的能力给妈妈最好的照顾,继续陪在她的身边就是最大的幸福。

电视剧《人民的名义》热播,记者专访金牌检察官任宝华

从废电脑里“挖”出私分国资的大蛀虫

□文/图 半岛全媒体记者 孙桂东 通讯员 郭晓云 报道

本报4月10日讯 近日,电视剧《人民的名义》持续热播。剧中,检察官侯亮平为了维护公平正义、与贪污腐败分子斗智斗勇,引发了市民对检察院的连连赞叹。近日,记者专访了市南检察院金牌检察官任宝华,了解现实生活中,检察官们究竟是如何从蛛丝马迹中,搜集到证据,将贪污腐败分子绳之以法。

任宝华,1964年出生,青岛大学法律专业毕业,1991年考入市南区人民检察院,现任反贪局综合科科长。二十几年来,他一直奋战在反贪一线,攻克了一大批社会关注度高的大要案,为国家挽回经济损失数千万元。

2014年,市南检察院多次接到举报称青岛某事业单位负责人王某涉嫌贪污,群众反映强烈,但嫌疑人反侦查能力很

强。任宝华从嫌疑人性格特点、社会阅历及社会交往等方面综合考虑,对其财产、社会关系等情况展开全面调查。

终于,任宝华从王某妻子持有的一张商场积分卡上发现了端倪,该积分卡下一笔2万余元的消费来源是王某单位公款,而这2万余元皆用于购买个人生活用品,王某涉嫌贪污2万余元的事实凸显出来。突破口找到了,任宝华由此入手顺藤摸瓜,逐步查清了王某贪污41万余元,受贿6万元,私分国有资产15万余元的大要案,最终王某被判处有期徒刑十年。

在办理一起私分国有财产案时,因原始账目均已被人为“销毁”,如何认定私分的总数额和明细成为定案的难题。经过思考,任宝华将该单位原财务政工人员使用的已被淘汰废弃的电脑全部找回来,利用技术手段对每台电脑的硬盘原始数据进行恢复,从而成功认定私分

国有资产数额,查清了该事业单位负责人及财务人员等6人通过创办“空壳公司”转移利润2400万元,私分、受贿国有资产1400余万元的大要案。法院最终以侦查中认定的数额为判决依据,分别判处该6人,2到4年有期徒刑。

在办理李某受贿案时,嫌疑人到案后态度蛮横、拒不供述,甚至编造谎言,反复抵赖。任宝华耐心地一层层揭穿其谎言,步步推进,见其开始摇头、叹气,任宝华迅速抓住时机出示证据,打破其幻想,李某感到抵抗无望,思想开始动摇。

经过长达一个月的谈心式审讯,终于突破了犯罪嫌疑人的心理防线,嫌疑人将受贿事实和盘托出,写下了真情的悔过书,并主动对着摄像头深情地读了自己的悔过书,提及父母、女儿时其几度哽咽,最终法院对其从轻处罚。



任宝华(左)和同事正在办案中。